饮酒于健康 弊大于利

◆ 张家庆

中秋国庆刚过,又要迎接新年。节日团聚 常要喝点酒,而且有人认为饮酒可以减少冠 心病及脑卒中,对身体健康有利。

饮酒增加癌症发病

近年对饮酒的科学研究,认为饮酒可使癌症发病率增加。仅仅在2015年就至少有3篇研究发表。最简单的一篇是《英国癌症杂志》研究有乳腺癌危险性的妇女,在饮酒后发现乳腺拍片的密度显著增加,说明乳腺癌的风险增加。《英国医学杂志》在2015年8月网上提前发表的论文研究少量饮酒对癌症的影响。这是美国哈佛医学院对不吸烟的2个群体,88084名女性护士及47881名男性医务人员,各自从1980年及1986年前瞻性随访到2010年。其间各发生19269及7571例癌症。与不饮酒者相比,少量或少中量女性饮酒者癌症各增加2%及4%。

少量指每天喝酒精0.1-4.9克,少中量指5-14.9克。男性则各增加3%及5%。男性中量饮酒者(每天15-29.9克)增加癌症6%。

这些癌症中有些被认为和酒精有关,如口腔、食管、咽部、喉部、胃、结肠、直肠、肝、女性乳腺及胰腺部位的癌。其实世界卫生组织在2014年发表的世界癌症报告中,已经提出"即使少量酒精也是不安全的"。而以上这些癌的发病与酒精的量有直接关系,即喝得越多,发生癌也越多。但少量饮酒的男性,又不吸烟,则这些癌增加少些。女性即使饮酒仅5-14.9克/每天,这些癌可增加13%,尤其是乳腺癌。

不同国家结果不同

上述研究多在发达国家,而与不发达或 发展中国家的饮酒量及方式是不一样的。所



以2015年9月16日在著名《柳叶刀》杂志网上 提前发表的论文考虑了这个问题。

他们从5大洲12个国家前瞻性研究了114970人,均为以往无心脏病、卒中及癌症史者。其中高收入国家如加拿大及瑞典12904人(11%),中上收入国家如阿根廷、巴西、智利、波兰、南非及土耳其24408(21%),中下收入国家如中国及哥伦比亚48845人(43%),低收入国家如印度及津巴布韦28813人(25%)。

这些研究对象查了高密度脂蛋白、体质指数、教育程度、有无糖尿病及高血压、体力活动如何、饮食如何及是否吸烟。饮酒则分为从未饮酒、以前饮酒(至少一年未饮)、近

来饮酒(过去一年中饮)3组。饮酒的量分为少(每周7份以下)、中(女性为7-14份,男性为7-21份)及高(女性 \geqslant 14份,男性 \geqslant 21份)。每月至少一次饮大量酒(\geqslant 5份)称为重度阵发性酗酒。

美国食品药品管理局(FDA)规定中量饮酒是女性每天1份,男性每天2份。1份相当于一般啤酒12液盎司,或12%红酒5液盎司,或白酒1.5液盎司。

近来饮酒者36030人(31%)中,72%饮少量酒。随访约4年中,近来饮酒者比不饮酒者冠心病发作的危险性减少24%,上述与酒精有关的癌症增加了51%。另外受到各种伤害

增加29%,死亡及脑卒中的风险并未减少。

饮红酒者比从未饮酒者患心血管病减少,而发生心肌梗死显著减少45%。不过癌症的危险性却增加了38%。而饮白酒者增加了69%,饮啤酒者增加了20%。

大量饮酒者死亡的危险性增加31%,重度阵发性酗酒者增加死亡率54%,其受伤害的危险性增加71%。

同,主要是因饮酒量不同,此外还与国家不同

这些数字与《英国医学杂志》文有所不

有关。高收入国家3/4人饮酒,而低收入国家只有1/8人饮酒。即使如此,他们近来饮酒者最少,不过近来饮酒者中管理方式阵发性酗酒者却比例最高。 综合这些心血管的利,高收入国家常饮

综合这些心血管的利,高收入国家吊饮酒者反而是利多一些(减少病16%),而低收入国家并没有这种利,而是增多7%。但美国2006年因过量饮酒造成经济及医疗方面损失2235亿美元。

他们把我国归入中下收入国家,其实大城市中人们收入并不少。这些收入多少影响了饮酒的量及饮酒的方式,酗酒无论如何是不好的。

近年其他研究还认为饮酒对大脑是有害的,能促使痴呆的发生,尤其是少年饮酒及妊娠时饮酒,危害更大。此外,饮酒与60个病种有关

总之,这些研究结论认为,对从不饮酒者 决不要劝其饮酒,因为将来的饮酒量谁也说 不定,很可能会增加。对现在已饮酒者一定要 限制其量,因为从饮酒促癌等害处来衡量,很 可能是弊大于利。所以国外在研究各种戒酒 方法,甚至用药物戒酒,如用大剂量baclofen。

从健康出发,饮酒的弊是大于利的。至于醉酒、酗酒狂饮,那一定是有害无利的!

怎样呵护宝宝皮肤健康

单独两孩政策正在不断深化推进,新一 轮的生育小高峰如期而至,在保证优生优育 健康婴幼儿的同时,人们更多地关注宝宝皮 肤全护理。

秋冬交替时节,上海儿童医学中心陈戟博士、上海交通大学医学院附属新华医院盛晓阳教授,就0-3岁婴幼儿皮肤护理的相关话题进行了科普讲解。

为宝宝沐浴**,** 也要注意护肤

每个新生儿的降临都会为整个家庭带来极大欢乐。如何正确为皮肤娇嫩的新生儿沐浴,是使用清水沐浴好,还是用沐浴露好?成为新妈妈们困惑的话题。陈戟博士介绍说,新生儿皮肤不同于成人,角质层薄,天然保湿因子少,水分极易流失,皮肤屏障脆弱,新生儿出生头几个月是皮肤健康发育的关键时期,婴幼儿皮肤屏障的建立、完善和保护,与孩子未来的成长息息相关,皮肤屏障一旦受损,皮肤就会变得敏感而脆弱,为后续的健康成长带来不利影响。结合新生儿的皮肤特性,正确

的沐浴方法非常重要。仅使用清水沐浴只能够清除皮肤表面大约 65%的油脂和污垢,而温和的沐浴露会使皮肤表面上的油脂、污垢和微生物乳化,因而可以有效地起到皮肤清洁作用。婴儿专用的沐浴露可以有效软化水质,将刺激性水转化为适合婴儿皮肤 PH 值的优质水,进而能够有效保护婴儿的皮肤屏

《新生儿皮肤护理指导原则》中也指出,使用温和的婴儿专用的沐浴露能够保护皮肤屏障的完整性。结合日常生活,专家指出,新生儿应使用专门为新生儿设计的具有无泪配方沐浴露,这样不会刺激婴儿娇嫩的眼睛。另外所选择沐浴露的 PH 值应该适应新生儿的PH 值特性,保护婴儿皮肤表面的天然酸性保护层,带给新生儿温和有效的呵护。

最新研究发现,增加宝宝的多感官刺激,例如新生儿抚触以及随着宝宝长大,增加户外运动带来的触觉、视觉、听觉、嗅觉等有效刺激,可以促进宝宝的脑部发育,为孩子带来快乐的成长经历。从感官科学的角度而言,多感官刺激也有益于孩子的社交发

展,情绪、认知和身体发育。陈戟博士特别指出:"在婴儿早期的发育中多感官刺激至关重要,鼓励家长把诸如沐浴加按摩这样的日常护理看作多感官刺激的有利时机,而随着宝宝长大,也要有意识地多带领宝宝进行户外运动,增加多感官刺激,为宝宝形成持久感官体验,从而对他们未来的整体健康发育产生有利影响。"

冬季寒冷干燥, 宝宝还能外出吗

一项中国北京地区的冬季皮肤调研显示:婴幼儿在冬季出现皮肤发红或干燥症状的比例高达80%以上。婴幼儿的皮肤屏障前三年一直处于不断发育中,皮肤缺乏足够的天然的保湿因子,失水速度非常快,皮肤屏障功能脆弱,需要特别注意清洁和保湿护理。在冬季,寒冷、干燥和大风会让肌肤加速失水,引起干燥问题,造成痒,肌肤粗糙,干燥,红脸蛋,皴裂,皮屑等六大问题。

那么在冬季,是否应该让婴幼儿待在家 里避免外出呢?盛晓阳教授指出,婴幼儿冬天 去户外,不仅仅是呼吸新鲜空气,更是在探 索、活动、社交的过程中,不断刺激婴幼儿的 感官发育,帮助婴幼儿在发育的关键时期得 到相应锻炼、汲取更多互动体验的机会。

那如何让宝宝远离六大肌肤问题,在冬季收获更多成长体验呢?盛晓阳教授指出,婴幼儿冬季户外活动,皮肤防护是关键。婴幼儿皮肤护理产品应该具有安全吻合接近婴幼儿皮肤 PH 的特性,针对冬季寒冷干燥天气,适宜的婴幼儿冬季护肤产品,可以保持皮肤中的天然脂质,并提高皮肤天然屏障的功能,作为一层皮肤屏障减少水分丢失。在不堵塞毛孔的前提下,在皮肤表面形成保护层,阻止水分流失。含燕麦、蜂蜜芦荟精华成分的防皴滋养产品,不仅可以深层滋养婴幼儿稚嫩的肌肤,锁住皮肤深层水分,更可以帮助舒缓因皮肤屏障等损而引起的不适,让宝宝在冬日的

大自然中健康成长。

"塞牙"即食物嵌入牙缝,是中老年人的常见症状。易塞牙的原因大致有:龋齿、缺牙、牙面磨耗等,导致食物挤入牙缝,牙周萎缩也容易形成牙缝隙。不同的塞牙原因有不同的治疗,例如充填龋洞、安装假牙等等。自己也要注意保护,慎用牙签剔嵌塞的食物,建议最好是养成使用牙线的良好习惯。

另外,老年人常有牙齿敏感 的症状。表现为牙齿对酸甜的化 好性刺激敏感,以致不能吃糖或 水果,不敢用冷水漱口或吃冷饮,不敢刷牙及嚼硬东西等。这些现象也是由于牙齿磨耗、龋齿、楔状缺损等疾病所引起。牙本质内含有丰富的神经末梢,当暴露之后,牙齿就会出现系列的敏感症状。

建议早晚刷牙之外,最好养成用牙线的好习惯。除了牙病期间求医外,还须定期洗牙和检查

牙齿的缺损,及时去除牙齿表面的软垢、牙石的堆积,避免牙周萎缩使牙齿有不同程度的松动,使牙根暴露,牙龈红肿,咬物无力。

共筑健康服务新平台

◆ 美宁

GE 医疗中国与瑞慈医疗集团医疗战略合作签约仪式近日在上海举行。双方寄望通过签约,加强影像设备、技术及管理培训,健康管理模式探索,健康公益事业等多项合作。

GE 医疗多年来关注女性、老龄人口和母婴三大群体,宣传"早发现、早诊断"的公众健康意识,开展义诊、培训与宣传教育活动,推行以预防疾病、关爱健康为目的的医疗公益行动。作为战略合作的内容之一,GE 医疗还将携手瑞慈共同开展疾病的预防教育,双方将共同开展 2015 粉红行动,开展乳腺义诊、早行动宣讲以及未来的脑卒中筛查与防治等公益活动。

7周萎缩易致塞牙敏感 斑